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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 3026/30-1-2018 Ερώτηση   

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Γιώργο Αμυρά, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Οι Φυσητήρες (Physeter macrocephalus) περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙV της Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας. Το 

άρθρο 12 παρ. 4 της Οδηγίας προβλέπει ότι «Τα κράτη μέλη θεσπίζουν ένα σύστημα συνεχούς 

παρακολούθησης των τυχαίων συλλήψεων ή θανατώσεων των ειδών της πανίδας που 

απαριθμούνται στο σημείο α) του παραρτήματος IV». Στην Ελλάδα η παρακολούθηση στην 

περίπτωση εκβρασμού Φυσητήρων γίνεται από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) 

και τα αποτελέσματα αποστέλλονται και στην αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου. 

Η Ελλάδα συμμετέχει στη Συμφωνία ΑCCOBAMS (Συμφωνία για τη διατήρηση των κητωδών στη 

Μαύρη Θάλασσα, τη Μεσόγειο και την Παρακείμενη Ζώνη του Ατλαντικού) την οποία υπέγραψε στις 

24/11/1996. H ACCOBAMS στοχεύει στη μείωση των κινδύνων με τους οποίους έρχονται αντιμέτωπα 

τα κητώδη, συμπεριλαμβανομένων των Φυσητήρων, και υπογράφηκε στο πλαίσιο της Σύμβασης της 

Βόννης για τη διατήρηση των Αποδημητικών Ειδών της Άγριας Πανίδας (υπό την αιγίδα των 

Ηνωμένων Εθνών). Προς επίτευξη του στόχου της προστασίας των κητωδών, η ACCOBAMS προβλέπει 

ως βασική προϋπόθεση την ενίσχυση της γνώσης και τη συγκέντρωση πληροφοριών για τα είδη του 

Παραρτήματος της Συμφωνίας, στα οποία περιλαμβάνεται ο Φυσητήρας. Η γνώση σχετικά με τους 

πληθυσμούς των ειδών θεωρείται ότι αποτελεί το πρώτο βήμα πριν από την υιοθέτηση κατάλληλων 

διαχειριστικών μέτρων. Σε αυτό το πλαίσιο έχει ξεκινήσει από το Νοέμβριο του 2016 το πρόγραμμα 
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παρακολούθησης «ACCOBAMS Survey Initiative» (ASI). Το επιχειρησιακό σκέλος της καταγραφής 

δεδομένων στο πλαίσιο του ASI έχει προγραμματιστεί για το καλοκαίρι του 2018 (15 Ιουνίου – 31 

Ιουλίου). Από τα αποτελέσματα του προγράμματος θα εξαρτηθεί η επιλογή των διαχειριστικών 

μέτρων που θα εφαρμοστούν, μεταξύ των οποίων μπορεί να είναι η αλλαγή στις πορείες πλεύσης 

των ποντοπόρων πλοίων. 

Στην ευρύτερη περιοχή του Ελληνικού θαλάσσιου χώρου που παρατηρούνται οι Φυσητήρες, 

θεσμοθετήθηκαν πρόσφατα από το ΥΠΕΝ, με την Υπουργική Απόφαση 50743 (ΦΕΚ 4432/Β’/15-12-

2017) οι εξής θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000: 

α) GR2550010 – Θαλάσσια Περιοχή Νότιας Μεσσηνίας 

β) GR2540009 – Θαλάσσια Ζώνη Νότιας Μάνης 

γ) GR3000019 – Θαλάσσια Περιοχή Κυθήρων 

δ) GR4340024 – Θαλάσσια Περιοχή Δυτικής και Νοτιοδυτικής Κρήτης 

Στην παρούσα φάση το ΥΠΕΝ είναι στη διαδικασία επιλογής αναδόχων για το έργο εκπόνησης 

Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) – Σχεδίων Προεδρικών Διαταγμάτων – Σχεδίων 

Διαχείρισης για τις περιοχές του δικτύου Natura 2000. Επομένως και για τις ανωτέρω αναφερόμενες 

θαλάσσιες περιοχές Natura θα εκπονηθούν αντίστοιχα Σχέδια Διαχείρισης.  

Ως προς το δεύτερο και τρίτο σκέλος της Ερώτησης, και λαμβάνοντας υπόψη την από 20-2-2018 

(Α.Π.: 1500.1/13542/2018/46) απάντηση του Υπουργού σημειώνουμε ότι το ΥΠΕΝ, σε συνεργασία με 

το αρμόδιο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, προωθεί τη σύνταξη και αποστολή του 

σχετικού αιτήματος προς την Επιτροπή Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος και προς την 

Επιτροπή Ασφάλειας Ναυσιπλοΐας του International Maritime Organization (IMO), μέσα στο 2018, 

μέσω της συλλογής και παράθεσης όλων των διαθέσιμων δεδομένων σχετικά με τους πληθυσμούς 

και την παρουσία των Φυσητήρων στην Ελληνική Τάφρο. Τα μέχρι τώρα διαθέσιμα δεδομένα 

υποδεικνύουν την ανάγκη ελάχιστης τροποποίησης των πορειών των πλοίων (ρότες) με αποτέλεσμα 

τη μικρή χρονικά (ολιγόλεπτη) επιμήκυνση των ταξιδιών έτσι ώστε να αποφεύγονται οι συγκρούσεις 

με Φυσητήρες, δράση η οποία θα συμβάλλει στην προστασία των κητωδών και θα αναδείξει τη φιλο-

περιβαλλοντική εικόνα όλων των εμπλεκομένων. 
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